

郑州都市区建设三年行动计划圆满收官

郑州都市区建设 三年行动计划 形成了“十个一”特色成效

- 走出了一条适应郑州阶段特征的发展路子。
- 形成了一套符合郑州实际的领导体制和工作机制。
- 描绘了一个引领郑州科学发展的都市区发展蓝图。
- 奠定了一个支撑郑州持续发展的城乡基础。
- 搭建了一个推进郑州走向国际化的开放平台。
- 构建了一个支撑郑州跨越发展的现代产业体系。
- 探索了一个具有郑州特色的坚持依靠群众推进工作落实长效机制。
- 培育了一支具有国际化视野、现代领导能力、敢于担当的干部队伍。
- 形成了一个“风正、气顺、心齐、劲足”的干事创业氛围。
- 实施了一批涉及群众生活水平提升的实事举措。

2012年以来的三年时间,在省委、省政府的正确领导下,全市上下紧紧围绕“三大一中”战略定位,以航空港实验区为统揽,突出“三大主体”工作,坚持开放创新双驱动,凝心聚力,攻坚克难,全力推进实施郑州都市区建设三年行动计划。2014年,面对错综复杂的外部环境和经济下行压力加大形势,全市经济呈现出“稳中有进、稳中趋优、稳中向好”的发展态势,主要经济指标在全国35个大中城市中位次明显前移,郑州都市区建设三年行动计划圆满收官,形成了“十个一”特色成效。

郑州报业集团记者 孙娟 成燕 董艳竹 李爱琴

形成了一套符合郑州实际的领导体制和工作机制

市级领导班子形成了“党委统一领导、政府分工负责、四大班子通力协作,责任、有序、高效”的工作运行体系;完善规委会、土委会、投委会、重大项目例会、观摩讲评会等制度,提高决策的科学性和执行力;实施各类开发区、产业集聚区、组团新区管理套合改革,向经济主战场倾斜力量;深化城乡规划土地建设管理“六统一”改革、行政审批制度改革、投融资改革、产业引导基金制度创新等,增强了政府的调控能力,激发了市场主体活力,营造了有利于开放合作、创新创业的政务环境。

走出了一条适应郑州阶段特征的发展路子

坚持走以产业集聚区和新型社区为支撑的“三化协调、四化同步”科学发展路子,使郑州步入了以集约集聚内涵式发展特征、提速提质发展的新阶段。

加快郑州都市区建设,以集聚、集群、集约促进空间布局优化、资源集约利用、功能集合构建,加快打造可持续发展的现代产业体系,郑州一直在积极探索。坚持内涵式发展,做好产业结构的战略性调整,大力发展战略支撑产业,加快培育战略新兴产业,改造提升传统优势产业,进一步突出重点行业、主导产业,整合资源,着力培育国际一流的企业、全国领先的产业。按照“一区一主业”的原则,减少重复建设、减少资源浪费,集中打造优势产业,正是统筹协调的内涵式发展思路。

做好集约集群集聚,发展才能高质高效。初步预计,与2011年相比,全市生产总值年均增长10.4%;地方公共财政预算收入年均增长

18.6%;固定资产投资净增2380亿元,年均增长22%。生产总值和公共财政预算收入占全省的比重较2011年分别提高1.6和1.7个百分点,连续三年在宏观经济下行压力持续加大情况下,为全省经济发展作出了贡献。

初步统计,2014年全市地区生产总值完成6800亿元,增长9.3%;规模以上工业增加值3100亿元,增长11%;固定资产投资5280亿元,增长20%;地方公共财政预算收入833.9亿元,增长15.2%;社会消费品零售总额2915亿元,增长12.7%;城镇居民人均可支配收入29220元,增长9.8%;农民人均纯收入15870元,增长11.4%。主要经济指标在全国35个大中城市中位次明显前移。

亮点速读

新闻解读

各类产业集聚区开展套合改革,主要指标以年均30%左右的增幅加快发展。

土地建设管理“六统一”改革后,土地收益率提高64%。

深化提升行政审批制度改革,市级行政审批职能处室由改革前的117个减少到40个,构建形成了“一窗式”受理、“一站式”服务、“一条龙”审批的行政审批新模式。

在全省率先启动“五单一网”制度改革,目前40个市级审批职能部门

共受理审批事项131.5万件,全部在1、3、7个工作日内办结,行政审批效率整体提速60%以上,促进了省重点在郑项目“两个50%”和省市重点项目“两个80%”目标的顺利实现。

在全国率先打造金融支持小微企业服务体系,在全国首设小微企业创业投资基金,28家科技型小微企业在“新三板”挂牌上市,占全省的73%,居中部六省省会城市首位。

以“共保体”模式支持科技型企业为突破和

带动,小微企业贷款余额1850亿元、增长36%,为破解小微企业“三难一贵”融资问题走出了自己的路子。

探索建立产业发展基金和股权投资资金,有效撬动社会资金扶持战略支撑产业发展。

深化工商登记制度改革,市场主体、注册资本分别增长83%、255%。

新组建的8家投融资公司融资能力明显增强,累计融资240亿元,在全国率先发行首只12亿元“市政债”。

(请继续阅读AA05版)

